

## Беженцы в советский рай. Почему граница на Карельском перешейке стала источником беспокойства

Финские газеты пестрели сообщениями о контрабандистах и шпионах, пытавшихся пробраться на территорию Суоми, советские - о диверсантах. Едва ли не самым громким случаем стала история, случившаяся в октябре 1927 года близ Сестрорецка, когда советский пограничник Андрей Коробицын погиб в столкновении с вражескими лазутчиками.

Пресса Финляндии освещала в основном те пограничные инциденты, о которых нельзя было умолчать. К ним относились задержания финских рыбаков в акватории Финского залива и Ладожского озера (порой они пересекали границу просто случайно, а иногда причиной служила разбушевавшаяся морская стихия), нарушения воздушного пространства авиацией сопредельного государства...

По каждому такому случаю власти Суоми проводили расследование, результаты которого направляли в Наркомат по иностранным делам СССР. Мне довелось поработать с этими материалами в Национальном архиве Финляндии. В его документах до начала 1930-х годов упоминаний о пограничных инцидентах сравнительно немного. Так, например, в 1923 году советский летчик Лавров потерпел крушение на острове Лавенсаари. СССР направил финским властям ноту с просьбой разъяснить обстоятельства его гибели.

Еще один сюжет. С 1927 года наблюдался заметный рост числа беженцев из Советской России: за первую половину того года на границе были задержаны 213 человек. Вероятно, это было связано с ужесточением внутренней политики, сворачиванием нэпа.

Существовал и обратный поток. 14 августа 1928 года посланнику Финляндии была вручена советская нота в связи со случаями насильственной экстрадиции финских граждан левых взглядов на территорию СССР. А вскоре началась добровольная массовая нелегальная эмиграция финнов в Советский Союз в поисках лучшей доли, социальных гарантий и работы.

12 июня 1931 года в газете «Кансан тье» появилась заметка «Попытка пересечь границу на автомобиле». В ней говорилось о том, как ранним утром

шофер Вяйне Пуустинен с товарищем пытался прорваться на автомобиле через границу в северной части Карельского перешейка. Когда они увидели, что рубеж защищен проволочными заграждениями, то перебежали на советскую сторону пешком. Брошенную машину стоимостью 40 тысяч марок пограничники отремонтировали и отправили в Терийоки.

Газета «Вапаус» от 5 сентября 1931 года сообщила, что несколькими днями ранее в Финском заливе около острова Пенинсаари морская погранстража задержала группу из сорока беженцев, незаконно направлявшихся в СССР на заработки. Тем летом подобным же образом из Финляндии в Советский Союз перебежали сотни финнов...

Газеты Суоми называли их «беженцами в советский рай». Однажды в конце ноября, как рассказывалось в прессе, к эстонскому берегу прибило весельную лодку с восемью финнами на борту, которые спрашивали: **«Это Россия?»**. Эстонские пограничники не стали связываться с нарушителями и просто направили их в сторону советской границы.

Громкий инцидент: в ночь на 18 февраля 1933 года пять человек, направляясь из СССР в Финляндию, перешли госграницу на лыжах между деревнями Корпикюля и Кауксамо. Финские пограничники и таможенник пытались их задержать, но те открыли огонь и в перестрелке убили 23-летнего стражника Эйно Пеюхенена. Подоспела подмога, одного нарушителя удалось задержать. Им оказался коммунист из города Вааса Нестор Эдвард Парккари, учившийся в России в Коммунистическом университете национальных меньшинств Запада.

Затем пошла череда обоюдных нарушений воздушного пространства. В час ночи 17 сентября 1935 года советский двухмоторный самолет, оборудованный прожекторами, пролетел над Келломяками, Пухтулой и Терийокскими казармами. Финляндия направила ноту протеста.

Другой советский самолет совершил вынужденную посадку в приграничной деревне Сиркиансаари. Летчики Евгений Уляхин и Александр Луцихин были арестованы и отправлены на допрос в Терийоки. 24 сентября финский истребитель, пролетавший вдоль границы, был обстрелян с советской стороны в районе деревни Хаапала.

Ночью 30 сентября советский самолет пересек воздушное пространство Финляндии в районе Келломяк и пролетел над Терийоками. А 8 октября в советских газетах появилось сообщение, что истребитель Суоми вторгся в воздушное пространство СССР над Сестрорецком...

Жители приграничных районов Финляндии, обеспокоенные постоянными воздушными инцидентами, провели собрание в Терийоках, пригласив на него представителя правительства. Тот пытался оправдаться мирной политикой Финляндии, но его подняли на смех. Люди потребовали защитить границу, на что правительство отреагировало, развернув программу строительства новых аэродромов на Карельском перешейке.

1936 год... За незаконный переход границы финская погранстража задержала 443 человека. Однако самое громкое событие того года произошло 7 октября, когда два советских пограничника, будучи на посту неподалеку от деревни Липола, были обстреляны с финской стороны. Один из них, Спирин, погиб. Разбирательство началось в тот же день, в Белоострове долгое время работала совместная комиссия. Финская полиция опросила 250 человек, но никаких улик не нашла. Тогда ей оставалось лишь предположить, что стрелять мог... какой-нибудь подросток по уткам, а пуля пролетела мимо и случайно попала в пограничника.

Это объяснение, разумеется, ни в коей мере не устроило СССР, и 26 октября 1936 года газета «Правда» опубликовала заявление «Кончайте провокации на советско-финляндской границе». В нем, в частности, отмечалось, что 23 октября финская сторона опять стреляла по нашей территории и пограничник Горохов только чудом остался жив...

Однако даже такие вопиющие случаи не стали причиной начала пропагандистской кампании, подобной той, что была развернута в печати в преддверии «зимней» войны 1939 - 1940 годов. А ведь до боевых действий оставалось уже совсем немного...